, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.1. ,,Uk{ad odniesienia”

Wersja A

1. Podaj przyktad ciata, ktére wzgledem jadacego rowerzysty:

a) jestw spoczynku

b) jestw ruchu

2. Wyjasnij, co to znaczy, ze ciato jest w spoczynku.

3. Wskaz uktad odniesienia wzgledem ktérego, ksigzki lezgce na pdtce sg w ruchu.
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.1. ,,Ukiad odniesienia”

Wersja B

1. Przyjmij, za uktad odniesienia stojgcego cztowieka. Podaj przyktad ciata, ktére wzgledem
niego

a) jestw spoczynku

b) jestw ruchu

2. Wyjasnij, co to znaczy, ze ciato jest w ruchu.

3. Wskaz uktad odniesienia wzgledem ktdrego, pasazer lecgcego samolotu jest w spoczynku.
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.2. ,,Tor ruchu. Droga”

Wersja A

1. Podaj przyktad ruchu prostoliniowego.

2. Pitke rzucono z wysokosci 60 cm do gory. Zaznacz na 0si x potozenie poczgtkowe pitki oraz
potozenie koncowe jezeli wiadomo, ze wzniosta sie ona na wysokos¢ 180 cm.

x (cm)

200

100

3. Oblicz droge ktdrg przebyta pitka z zadania 2. na podstawie znajomosci jej kolejnych potozen.

X1= 'X2= ’S=

© Copyright by ZamKor P. Sagnowski i Wspdlnicy sp. j.
ul. Tetmajera 19, 31-352 Krakdw, tel. +48 12 623 25 00, faks + 48 12 623 25 24
e-mail: zamkor@zamkor.pl, adres serwisu: www.zamkor.pl

Dokument pobrany przez: ebad33b3c9fald10327bb55f9e79e2f3



, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.2. ,,Tor ruchu. Droga”

Wersja B

1. Podaj przyktad ruchu krzywoliniowego.

2. Puszka po napoju przeturlata sie po powierzchni stotu z potozenia o wspélrzednej 20 cm do
potozenia o wspoétrzednej 120 cm. Zaznacz na osi x oba potozenia puszki.

++———————>b
0 50 100 X (cm)

3. Oblicz droge ktérg przebyta puszka z zadania 2. na podstawie znajomosci jej kolejnych
potozen.

X1= 'X2= ’s=
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”

, Swiat fizyki

Sprawdzian do paragrafu 4.3. ,,Ruch prostoliniowy jednostajny”

Wersja A

1. Podaj wielkosci fizyczne, ktére w ruchu jednostajnym prostoliniowym sg do siebie wprost pro-
porcjonalne.

2. Piesek poruszat sie ruchem jednostajnym prostoliniowym przez 3 minuty. Zatrzymat sie na
jedng minute i ponownie zaczat poruszaé sie w tym samym tempie. W pigtej minucie prze-
biegt 80 m. Podaj droge przebyta przez pieska w pierwszej minucie ruchu.

3. Narysuj korzystajac z danych z zadania 2. wykres zaleznoSci drogi przebytej przez psa od cza-
su trwania ruchu.

s(m) A

0 t (min)

4. Podaj droge ktérg przebyt piesek w czasie 3 minut ruchu, i w czasie 5 minut.
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.3. ,,Ruch prostoliniowy jednostajny”

Wersja B

1. Wyjasnij, co to znaczy ze droga jest wprost proporcjonalna do czasu w ruchu jednostajnym
prostoliniowym.

2. Rowerzysta jadgc ruchem jednostajnym prostoliniowym w czasie pierwszych 2 minut przeje-
chat 600 m. Zatrzymat sie na minute, a nastepnie kontynuowat jazde w tym samym tempie.
Podaj droge przebytg przez rowerzyste w pigtej minucie ruchu.

3. Narysuj korzystajac z danych z zadania 2. wykres zaleznoSci drogi przebytej przez rowerzyste
od czasu trwania ruchu.

s(m) A

4. Podaj droge jakag przebyt rowerzysta w czasie 3 minut ruchu, i w czasie 5 minut.

© Copyright by ZamKor P. Sagnowski i Wspdlnicy sp. j.
ul. Tetmajera 19, 31-352 Krakow, tel. +48 12 623 25 00, faks + 48 12 623 25 24
e-mail: zamkor@zamkor.pl, adres serwisu: www.zamkor.pl

Dokument pobrany przez: ebad33b3c9fald10327bb55f9e79e2f3



, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.4.1. ,Wartos¢ predkosci (szybkos¢) ciata w ruchu
jednostajnym prostoliniowym”

Wersja A

B » km m
1. Wyraz szybkosS¢ 10 o w s

2. Na podstawie wykresu zaleznos$ci drogi przebytej przez pocisk od czasu trwania ruchu oblicz
wartosé predkosci pocisku

S (M) A-=p==m T
1000ttt b
O
400 -ttt
200 [t

i i i i i l;

0 1 2 3 4 5 t(s)

3. Na podstawie danych z zadania 2. sporzgdzZ wykres zaleznosci szybkoSci v pocisku od czasu t
trwania ruchu.

A 20
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.4.1. ,Wartos¢ predkosci (szybkos¢) ciata w ruchu
jednostajnym prostoliniowym”

Wersja B

B » km m
1. Wyraz szybkos¢ 20 o w s

2. Na podstawie wykresu zaleznoSci szybkosci v samolotu od czasu t trwania ruchu, oblicz
droge przebytg przez samolot w czterech godzinach ruchu.

v (km/hp=opogeeopoye
I
0 12345 th

3. Narysuj wykres zaleznosSci drogi przebytej przez samolot od czasu trwania ruchu, korzystajac
z danych z zadania 2.

»
»
1
1
|
-
1
1
1
4
|
1
1
|
A
1
1
1
|
T
1
1
1
4
1
1
1
|

-

B e e el S S B e e

1
1
1

Y T P Y S A A S S,
1
1
1
1

[~ ==-1---F--q---F--q---F--q9---rF--
1
1
1

RPN S N (N

il i Bl e St i B
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”

, Swiat fizyki

Sprawdzian do paragrafu 4.4.2. ,,Predko$S¢ w ruchu
jednostajnym prostoliniowym”

Wersja A*

1. Rowerzysta jedzie z predkoscig v. Przyjmujac, ze 0,5 cm odpowiada 2 km/h, podaj wartosg tej
predkosSci.

2. Podaj cechy wektora predkosci samochodu przedstawionego na rysunku.
Przyjmij, 1 cm — 25 km/h

3. Samolot leci na potudniowy zachéd z szybkoscia 320 km/h. Narysuj wektor obrazujgcy pred-
kos¢ samolotu. Przyjmij, ze 0,5 cm odpowiada 80 km/h (samolot przedstaw schematycznie
Za pomocag kropki).

© Copyright by ZamKor P. Sagnowski i Wspdlnicy sp. j.
ul. Tetmajera 19, 31-352 Krakdw, tel. +48 12 623 25 00, faks + 48 12 623 25 24
e-mail: zamkor@zamkor.pl, adres serwisu: www.zamkor.pl

Dokument pobrany przez: ebad33b3c9fald10327bb55f9e79e2f3



, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.4.2. ,,Predko$S¢ w ruchu
jednostajnym prostoliniowym”

Wersja B*

1. Samochdd jedzie z predkoscig v. Przyjmujgc, ze 0,5 cm odpowiada 18 km/h, podaj wartosé
tej predkosci.

<l

2. Podaj cechy wektora predkosci ptaka w sytuacji pokazanej na rysunku.
Przyjmij, 1 cm — 35km/h.

3. Motoréwka ptynie na pétnocny wschod z szybkoscig 180 km/h. Narysuj wektor obrazujgcy
predkos¢ motoréwki. Przyjmij, ze 0,5 cm odpowiada 45 km/h (motoréwke przedstaw sche-
matycznie za pomoca kropki).
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.5. ,Srednia wartosé predkosci (Srednia szybko$¢).
Predkos¢ chwilowa i jej wartos¢”

Wersja A

1. Oblicz dtugos¢ trasy z Krakowa do Wroctawia, wiedzgc, ze samochdéd jadacy ze Srednig
szybkoscia 90 km/h przebywa jg w czasie 3 h i 10 min.

2. Ania wraz z kolezankami zaplanowata 15 km wycieczke rowerowg. Oblicz, o ktérej godzinie
dziewczyny dotrg na wyznaczone miejsce, jezeli wyjadg o godzinie 8.30 rano. Zatéz, ze jadg ze
$rednig szybkoscig 20 km/h.

3. Odpowiedz na pytanie: Czy szybkosSciomierz samochodowy wskazuje szybkosé Srednig czy
chwilowg?
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.5. ,Srednia wartosé predkosci (Srednia szybko$¢).
Predkos¢ chwilowa i jej wartos¢”

Wersja B

1. Dtugosé trasy miedzy Warszawag a Kielcami wynosi 178 km. Oblicz czas potrzebny na jej prze-
bycie ze Srednig szybkoscig 80 km/h.

2. 42 km miedzy Gdariskiem a Reda, bus pokonuje w czasie 45 min. Oblicz Srednig szybkos¢é
busa na tej trasie.

2 2y

3. Odpowiedz na pytanie: Jesli fizyk wypowiada stowo ,predkosS¢” ma na mysli predkosé chwi-
lowag czy predkos¢ Srednig?
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.6. ,,Ruch prostoliniowy jednostajnie przyspieszony”

Wersja A

1. Podaj przyktad ruchu przyspieszonego.

2. Wykres przedstawia zaleznoS¢ szybkosci samochodu od czasu.

R e i S
0 1234586 19

a. Podaj przyrost szybkosSci samochodu w pierwszych 6 sekundach ruchu.

b. Rozpatrz cztery pierwsze sekundy ruchu i odpowiedz, o ile wzrasta szybkoS¢ w kazdej se-
kundzie.

(@]

. W pierwszych czterech sekundach ruchu samochdd porusza sie ruchem

d. Od czwartej do szdstej sekundy, samochdd porusza sie ruchem
z szybkoscig
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, Swiat fizyki”

Sprawdziando paragrafu 4.6. ,,Ruch prostoliniowy jednostajnie przyspieszony”

Wersja B

1. Podaj przyktad ruchu opdznionego.

2. Wykres przedstawia zaleznoS¢ szybkosci motocykla od czasu.

R R R S s
30 -4tttk
2] SIS 76 R N
e i

0 123456 ¢

Q

. Podaj przyrost szybkosSci motocykla w pierwszych 6 sekundach ruchu.

b. Rozpatrz trzy pierwsze sekundy ruchu i odpowiedz, o ile wzrasta szybkoS¢ w kazdej se-
kundzie.

o

. W pierwszych trzech sekundach ruchu motocykl porusza sie ruchem

o

. Od trzeciej do szostej sekundy, motocykl poruszat sie ruchem
z szybkoscig
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.7. ,Przyspieszenie ciata w ruchu prostoliniowym
jednostajnie przyspieszonym”

Wersja A
1. Oblicz czas, po ktérym autobus poruszajgcy sie z przyspieszeniem o wartosci 0,5 m/s2

osiggnat szybkos¢ 90 km/h .

2. Z wykresu zaleznoSci wartosci predkosci rowerzysty od czasu trwania ruchu oblicz wartosé
przyspieszenia z jakim sie porusza.

v (m/s) ‘E'"l"'F"'|"'F"'|"'I'"'|"'|
0 1234 56 t(s)

~

Odp. Wartos¢ przyspieszenia rowerzysty wynosi . Oznaczato, ze
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.7. ,Przyspieszenie ciata w ruchu prostoliniowym
jednostajnie przyspieszonym”

Wersja B

1. Samochdd w czasie 40 s osiaggnat szybkos¢ 72 km/h. Oblicz wartoS¢ przyspieszenia sa-
mochodu.

2. Z wykresu zaleznoSci wartosci predkosci motocyklisty od czasu trwania ruchu oblicz, wartosé
przyspieszenia z jakim sie porusza.

v /s A
60 [t
e
20 f- At

0 12 3 4 5 t(s)

Odp. Wartos¢ przyspieszenia motocyklisty wynosi

Oznacza to, ze
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.8. ,,Droga w ruchu jednostajnie przyspieszonym”

1. Wykres przedstawia zaleznosé szybkosci od czasu w ruchu dwéch ciat.

Wersja A

v (m/s)A
60|t
RPN
30 (iAo
0 12345 ¢(s

Na jego podstawie oblicz:
a. wartosci przyspieszen tych ciat

b. podaj, ktére ciato przebyto w czasie 5 sekund wieksza droge i o ile metréw.

2. Narciarz zjezdzajgc z gory w kazdej sekundzie ruchu zwiekszat swojg szybkosé 0 2 m/s. Oblicz

droge jaka przebyt narciarz w czasie pierwszej minuty ruchu.
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.8. ,,Droga w ruchu jednostajnie przyspieszonym”

Wersja B

1 Wykres przedstawia zaleznosé szybkosci od czasu w ruchu dwéch ciat.

v (m/s) A
F—— 1~ ~—~"r==a9--~-r=—p-=--r--A1
T
40 |--d-mbem Ao b
4 R
F===———r-—— - —F-—-—-r---

Pio) SR A B

Na jego podstawie oblicz:
a. wartosci przyspieszen tych ciat

b. podaj, ktore ciato przebyto w czasie 5 sekund wieksza droge i ile razy wiekszg.

2. Marysia testowata swéj nowy rower. W kazdych 10 sekundach zwiekszata swojg szybkos¢ o
3 m/s. Oblicz droge, jaka przebyta Marysia na rowerze w czasie pieciu minut ruchu.
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.9. ,,Ruch jednostajnie opoézniony”

Wersja A

1. Pewne ciato porusza sie ruchem jednostajnie opdznionym z op6zZnieniem 3 m/sQ.
Oznacza to, ze

2. Rysunek przedstawia zaleznos¢ szybkosSci ciata od czasu.

v (m/s) &

F~—1---r——a---r--°39---
I

I

ERp I pp——

I
I
|
I
I

T
1
1
A
I
1
|
T
1
|
1
|
|
L
|
1
Ao
|
1
|

W poszczegolnych przedziatach czasu ciato porusza sie:
. Wczasie0-3s
ruchem

szybkosS¢ ciata i wynosi

wartos¢ opdznienia ciata wynosi

droga przebyta przez ciato tym ruchem jest rowna

II. Wczasie 3s-5s
ruchem

szybkoS¢ ciata od do

wartoS¢ opoznienia ciata wynosi

droga przebyta przez ciato tym ruchem jest réwna
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, Swiat fizyki”

Sprawdzian do paragrafu 4.9. ,,Ruch jednostajnie opoézniony”

Wersja B

1. Szybko$¢ pewnego ciata maleje w kazdej sekundzie ruchu o 5m/s.
Oznacza to, ze ciato porusza sie ruchem

z opdznieniem o wartosci

2. Rysunek przedstawia zaleznos¢ szybkosSci ciata od czasu.

v (mys)dr
30 __.Il___l___.l___l___.:___

1
! T T I
1 1 1 1
1 | 1 |
il bl bl bt
1
1
!

10+

U R

o
H - - —
NI---
w
Nl---
ork--
~
0

W poszczegolnych przedziatach czasu ciato porusza sie:
. Wczasie0-3s
ruchem

szybkos$¢ ciata od do

wartos¢ op6znienia ciata wynosi

droga przebyta przez ciato jest rowna

II. Wczasie 3s-5s
ruchem

szybkoS¢ ciata i wynosi

wartos¢ opoznienia ciata wynosi

droga przebyta przez ciato jest rowna
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